

4万辆改气私家车难过年审关

省城车主盼机动车油改气管理办法早出台

本报记者 喻雯 实习生 刘娇 韩清 陈淑毓

这几天,济南出现的雾霾天又让不少市民产生了“油改气”的想法。每天,各大加气站排队加气的私家车主对“油改气”政策很是期盼:油改气后,每100公里可以节省二三十块钱的油费,而且可以环保节能。但是改装后的车无法通过车管所的年审,又成了困扰他们的一大难题。

改还是不改?这成为不少车主最大的纠结。23日,记者调查了解到,济南目前有80多家油改气改装厂,五万多辆机动车已改装过,其中有四万多辆私家车。但由于通不过年审,市民希望早日出台相关的解决办法。



23日上午,在一家油改气改装厂,一辆私家车正在进行改装。 本报记者 喻雯 摄

“油改气后十年时间就能省出一辆车钱”

“济南私家车油改气政策啥时可以放开?”23日,省城一私企负责人李先生说,他公司的业务遍布全省,他经常出差跑长途,公司有12辆宝来车,平均一百公里耗油10个油,一年下来,公司仅油费就在25万元左右,这对公司是一笔大的开支。

“我在临沂、东营出差时,他们的私家车都能油改气,改装费在三四千块钱,改气后每月的油耗能省50%,不少私家车没出首保就去改了。”李先生说,前两天他去济南东外环附近的几家油改气改装厂问过,4000块钱就能改,改完后每用一升油能省3元多钱,节省幅度也接近50%。

李先生算了一笔账,以一辆10万元左右的私家车为例,如果一年跑2到3万公里,这10年使用天然气和汽油的差价,能把车钱省出来。

一加气站半小时内有33辆私家车加气

“省钱又节能,唯一的问题就是车管所不给年审。”李先生很不理解,如果上路时被交警查到了,最高能罚2000块钱。虽然改装厂承诺有办法保证通过年审,但他还是不放心的。

隔了一天,特意跑到济南的一家加气站去看,发现除了出租车,不少私家车也在排队加气。不少人都是像他一样在外地有业务的。“出租车公交车都能合理合法地油改气,私家车同样有这么大的需求,政策为何不放开呢?”

23日中午,记者来到了位于历城区将军路的中惠泽石油CNG加气站,看到短短半个小时内有80辆汽车前来加气,其中有33辆是私家车。

济南升成改装厂负责人王经理算了一笔账,一方天然气相当于1.1升—1.3升93号汽油热值,一百公里能省到23元—31元。

中惠泽油站站长管向河介绍,从来加气的私家车看,2013年私家车充气比例较

2012年增长了一倍多,私家车主改装的需求是很大的。

一改装厂一年内改装了600多辆车

23日上午,记者来到小清河河南路上的一家油改气改装厂。工作人员正在改装一辆越野车。

门口还有3辆私家车排队,都是国产汽车。一名技术人员介绍,年后改装很忙,最多的时候一天能改8辆车。

据工作人员介绍,去年一年大约改了600多辆车。从改装的情况看,多数是企业用车、做生意用车。除去一些国产中低端车外,也有奥迪、宝马等高档车。

随后,工作人员出示了改装的价格明细。油改气的系统和气罐大小不同,改装的价格不一,从2400元到6500元不等。

随后记者来到另一家油改气改装厂,工作人员介绍,生意好的时候一天能改四五辆,不好的时候也能改一辆车,去年一年下来,改了四五百辆车。改装的价格在4000元左右。

无法通过年审成油改气最大障碍

“来我们这改装的,问得最多的就是年审问题。”王经理说,虽然公司有质检部门的资质认定,但是改装后的私家车无法通过车管所的年审。

对于这个难题,各改装厂的方法也不一样。杰瑞改装厂工作人员介绍,他们可以帮忙去做年审,车主只要交两三百元即可。升成改装厂工作人员介绍,他们是在年审之前,免费把天然气瓶等燃气设备拆除,等年审结束后再安装上。

除了年审难题,也有不少车主对改装厂的资质及改装安全性比较担忧。采访中,两家改装厂都打出了“国家一级改装”的名号。升成天然气改装厂负责人王经理拿出了山东省质量技术监督局颁发的《中华人民共和国特种设备安装改造维修许可证》,证件显示,该厂获准从事压力容器的安装。

“有了这个资质,凡是到厂里改装的汽车还要经过质检部门的检测。”王经理说,油改气汽车到加气站充气时,充气站工作人员会扫描电子标签,电子标签信息合格才能正常充气。

有了质检部门的认定,汽车正常充气后,却无法通过车管所的审查。采访中,不少油改气改装厂的负责人提到,这种矛盾不知何时能够解决。

倪彬从事油改气改造已经8年时间。据她透露,济南从2003年开始兴起“油改气”,十多年来发展相对比较缓慢。目前济南已有80多家“油改气”改装厂,但是一年能改装300辆的改装厂只有五六家。截止到目前,济南已有五万多辆机动车做了“油改气”,其中有一万多辆是出租车,四万多辆是私家车。

去年12月份,济南市出台的“大气污染防治行动计划(一期)”中明确指出:出台在用机动车油改气管理办法,规范燃油车辆改装为天然气车辆的行为,加强监督管理。

对此项政策,不少市民期待能早出台。不少改装厂也在关注这项政策,“这不仅能让广大车主受益,更能促进行业的发展,对进行油改气改装的中小企业的发展也是一个很好的推动。”

山东13市已放开私家车油改气

所谓“油改气”,是指在车上安装气瓶、减压器、混合器、汽油电磁阀、充气阀、高压截止阀和压力表等。这样车辆就可以燃烧天然气作为动力,比烧油更节能环保。

据了解,目前我省的东营、烟台、青岛、威海、潍坊、淄博、滨州、德州、聊城、泰安、济宁、日照、临沂等13个市已相继出台相关政策,对汽车油改气后的年审、保险、安全监管等,做出了相关规定。

(喻雯)

民生追问

大学城开学引来大批黑出租

不使用计价器,按人头收费还随便涨价

本报2月23日讯(见习记者 万兵 实习生 宋磊) 最近两天,省城各大高校陆续开学。长清大学城高校密集,交通相对不便利。盘踞在大学城各处的黑出租也迅速“嗅”到商机,纷纷“重出江湖”。

“坐车不?”“山艺走不?”位于长清区大学路的女子学院站牌处,停着清一色好几辆面包车。乘客几乎是一下车就被一群司机团团围住,询问要不要打车。记者随后在大学生商业街附近逛了一圈,发现商业街内主要的交通路口均有黑车在待客。

一位不愿透露姓名的司机告诉记者,长清大学城的黑车“历史悠久”,有关部门基本上每年都会组织专门打击黑出租的行动,但是成效并不大。长清大学城也就成了黑出租的重灾区。记者调查发现,这些黑出租一般都是按照人头收费。到山师、山工艺、山东交通学院是一个人的两块钱,到山东艺术

学院则是一个人的两块钱,均要求坐满4个人才走。而正规出租车也没有使用计价器,同样根据乘客数量收钱。

在山东艺术学院读大二的小陈告诉记者,黑出租毕竟没有保障,但是在返校高峰为了出行方便,不得不打黑出租。记者在商业街随机采访了几名返校的学生,大部分学生都对黑出租运营表示不满,但是又很无奈。

“我们一般是晚上出来逛街,那时候都没有公交车了,只能坐出租车。那些正规的出租车也和黑车一个价,所以也没办法。”小陈介绍,山艺比其他的学校离商业街更远,“白天只有一趟24路公交,还是半个小时一班车,除了坐黑出租,也没有别的办法。”

而对于黑出租的价格,不少学生也觉得太“随意”。“现在的价格是去年刚涨的。去年冬天天下大雪,交通不方便,司机们就趁机涨价。”山东交通学院的小张说。



在长清大学城某站牌附近,一些黑出租在排队等客。 实习生 宋磊 摄